
NIEDERSCHRIFT 
 

GZ GR05/2023 

 

über die am Dienstag, dem 10. Oktober 2023 im Gemeinderatssaal Mannersdorf am Leithagebirge 

stattgefundene Gemeinderatssitzung. 

 

Beginn:  19:02 Uhr 

Ende:  19:55 Uhr 

 

Anwesend sind folgende Mitglieder des Gemeinderates: 

 

1) Bürgermeister  Gerhard David 

2) Vizebürgermeister  Rudolf Ackerl 

3) Stadtrat Johann Kopf  

4) Stadtrat  Wilfried Duchkowitsch 

5) Stadtrat Franz Daxböck 

6) Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 

7) Gemeinderat Günther Amelin 

8) Gemeinderat Ing. Roland Eberle 

9) Gemeinderat Felix Gruner 

10) Gemeinderat Lukas David – ab 19:19 Uhr anwesend 

11) Gemeinderätin Mag. Julia Suissi 

12) Gemeinderätin  Martina Merk 

13) Gemeinderätin Marion Pitschmann 

14) Gemeinderat Franz Weinkum 

15) Gemeinderätin Jennifer Rosa Gensthaler 

16) Gemeinderat Robert Kopf 

17) Gemeinderat Hans Freiberger 

18) Gemeinderat Martin Unger 

19) Gemeinderätin Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer 

20) Gemeinderat Ing. Robert Müller 

21) Gemeinderat Stefan Karanitsch 

22) Gemeinderat Michael Kopf 

23) Gemeinderätin  Martina Hohenecker 

 

 

Abwesend und entschuldigt:    

 

Abwesend und nicht entschuldigt: -- 

 

Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 

 

In beratender Funktion sind Stadtamtsdirektor Hermann Sandtmann und VB Kerstin Daxböck 

anwesend.  

 

Als Schriftführer fungiert Miriam Daxböck. 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer. 

 



Nach der Begrüßung gibt Bürgermeister Gerhard David seinen Rücktritt vom Amt des 

Bürgermeisters per Jahresende bekannt.  

 

Vor Beginn der Sitzung wird TOP 14 von der TO abgesetzt. 

 

Zu Beginn der Sitzung wird vom Bürgermeister Gerhard David festgestellt, dass gemäß § 46 Abs. 

3 der NÖGO 1973, LGBI. Nr. 1000 i.d.g.F. 3 Dringlichkeitsanträge in schriftlicher Form 

vorliegen. Diese werden vom Bürgermeister verlesen. 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Grundsatzbeschluss zur 26. Änderung des örtlichen Raumordnungsprogramm. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

1. Änderung des Bebauungsplanes. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 

Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung der Vereinbarung abgeschlossen zwischen der HZMI 

Immo GmbH & Co KG, der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der 

Wassergenossenschaft Mannersdorf am Leithagebirge betreffend der wasserrechtlichen 

Bewilligung für die gedrosselte Einleitung von Oberflächenwässern aus den Grundstücken 674/2, 

675, 676, 677, 679, 678, 680, 681, 785, 786 und 787, KG Mannersdorf am Leithagebirge. In 

Zukunft alle zusammengefasst in Grundstück 681 in den Warmbach Grundstück 2802/1 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

 



I. öffentlicher Teil 
 
 

Punkt 1) der Tagesordnung: 

 

Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der letzten 

Gemeinderatssitzung vom 27. Juni 2023. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll keine Einwände erhoben wurden. 

 

Das Protokoll gilt als genehmigt.  

 

 

Punkt 2) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Bürgermeister Gerhard David begrüßt die neue Gemeinderätin Mag. Julia Suissi, welche von der 

Wahlpartei SPÖ anstelle der ausgeschiedenen Gemeinderätin Frau Christine Kühschitz, in den 

Gemeinderat entsandt wurde. Damit wurde auch die Umbesetzung in den Kommissionen 

notwendig. 

 

Nachbesetzung Kommissionen 

 

Der Gemeinderat möge die Neubesetzung der Kommissionen und Entsendung laut Vorschlag der 

Wahlpartei SPÖ, Frau GR Mag. Julia Suissi in die Kommission „Umwelt“ und GR Amelin 

Günther in die Kommission „Infrastruktur“ beschließen.   

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 2 Stimmenthaltungen (GR Günther 

Amelin-SPÖ, GR Mag. Julia Suissi-SPÖ) angenommen. 

 

 

Punkt 3) der Tagesordnung:  

 

Die Obfrau des Prüfungsausschusses Fr. Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer berichtet über die  

Prüfungen vom  

 

a) 19. September 2023 

b) 21. September 2023 

c) 29. September 2023 

 

Die Berichte werden vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 

 

GR Lukas David kommt zur Sitzung. 19:19 Uhr 

 

Punkt 4) der Tagesordnung:  

 

Stadtrat Johann Kopf stellt folgenden Antrag: 

 



Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge Beschlussfassung Organisationsstatut des Betriebes 

gewerblicher Art „Kulturveranstaltungen“ laut BDO Burgenland GmbH 

Steuerberatungsgesellschaft, Gustav Brunner Straße 1/10 in 7400 Oberwart, beschließen. 

 

 
 

 



Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

Punkt 5) der Tagesordnung:  

 

Ortsvorsteher GR Felix Gruner stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge über die weitere Vorgehensweise zum Kaufansuchen 

von Frau Maria Mandl, Parkweg 8 in 2452 Wasenbruck, beraten. 

 

Der Gemeinderat berät und stellt fest, dass der Umkehrplatz als Verkehrsfläche gewidmet ist und 

weiterhin im Gemeindeeigentum bleiben soll. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig abgelehnt.  

 

 

Punkt 6) der Tagesordnung:  

 

Stadtrat Franz Daxböck stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Badeordnung des Thermal-Sportbades 

Mannersdorf am Leithagebirge beschließen. 

 

Stadtrat Franz Daxböck berichtet über die bestehende Badeordnung und darüber, dass auf Anraten 

des Landesgerichtes Korneuburg leichte Adaptierungen vorgenommen werden sollten. 

Hauptsächlich geht es um den Zusatz „Laufen verboten“. 



 
 

 



 
 

 

 



 
 

 



 
Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 



Punkt 7) der Tagesordnung: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die weitere Vorgehensweise betreffend Verordnung 

Kurzparkzone beschließen. 

 

Nach kurzer Beratung stellt der Gemeinderat fest, dass aufgrund geplanter Sanierungsarbeiten 

durch die Straßenabteilung Tulln, die Verordnung der Hauptstraße im Moment nicht geändert 

wird. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

Punkt 8) der Tagesordnung: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die weitere Vorgehensweise betreffend 

Mietzinserhöhung Altverträge beschließen. 

 

Es wird vorgeschlagen, die Miete auch bei Altverträgen um 2% zu erhöhen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

Punkt 9) der Tagesordnung: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Befreiung von einer Teilprüfung nach § 5 Abs. 4 

GBDO auf Grundlage der erfolgreich abgelegten Gemeindedienstprüfung vom 07.04.2021 von 

Herrn Lukas Lentsch in den Gegenständen Verfassungs- und Verwaltungsverfahrensrecht und 

Gerichtsorganisation beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

Punkt 10) der Tagesordnung: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag der Gemeinderat möge über die weitere Vorgehensweise bezüglich 30er 

Zone in Mannersdorf am Leithagebirge beraten und beschließen. 

 



In der Gemeinderatssitzung vom 30.03.2010 TOP 12) schlug Gemeinderat Ing. Robert Müller vor, 

dass, mit Ausnahme von Bundesstraßen, eine einheitliche Verordnung für ganz Mannersdorf mit 

einer 40 km/h Geschwindigkeitsbegrenzung eine Möglichkeit wäre. 

 

Nach reger Diskussion erläutert Stadtamtsdirektor Hermann Sandtmann, dass es sinnvoll wäre, 

von einem entsprechenden Sachverständiger ein Gesamtkonzept als Diskussionsgrundlage 

erstellen zu lassen. 

 

Es wird angedacht, die Geschwindigkeitsbeschränkung im gesamten Ortsgebiet auf 30 km/h 

abzuändern. Die zuständige Kommission wird damit beauftragt. 

 

 

Punkt 11) der Tagesordnung: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Beauftragung von Kulturstadtrat Johann Kopf 

zur Umsetzung des Kultursommers Mannersdorf 2024 im Naturpark Wüste beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

Punkt 12) der Tagesordnung: 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge das Angebot Nr. MC-33344 der Firma Rittmeyer 

GesmbH, Walkürengasse 11 in 1150 Wien, betreffend zusätzliche Maßnahmen der Brunnenanlage 

zum Betrag von € 83.212,17 exkl. MwSt. beschließen. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

Punkt 13) der Tagesordnung: 

 

Stadtrat Mag. Mark Hofstetter stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge über die Betrauung eines Musikschulleiter/in 

entscheiden und beschließen. 

 

Stadtrat Mag. Mark Hofstetter berichtet dem Gemeinderat über die Auswertung des Hearings zu 

welchen 3 Bewerbern eingeladen waren. Er ersucht den Gemeinderat, dem Vorschlag der 

Kommission, Herrn Erich Steinkogler mit der Leitung der Musikschule Mannersdorf am 

Leithagebirge zu betrauen, zu folgen. 

 



Herr Erich Steinkogler wird mit Wirkung 01.11.2023 mit der Leitung der Musikschule 

Mannersdorf am Leithagebirge betraut. Die Betrauung ist vorerst befristet. Bis spätestens 3 Jahre 

nach der Betrauung ist eine Ausbildung gem. § 46b GVBG erfolgreich zu absolvieren. 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig eingenommen. 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Der Gemeinderat möge den Grundsatzbeschluss zur 26. Änderung des örtlichen 

Raumordnungsprogramm beschließen. 



 

 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 1 Stimmenthaltung (GR Stefan 

Karanitsch-LIM) angenommen. 

 

 



Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Der Gemeinderat möge die 1. Änderung des Bebauungsplanes beschließen. 

 

 



Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Bürgermeister Gerhard David stellt folgenden Antrag: 

 

Der Gemeinderat möge die Unterzeichnung der Vereinbarung abgeschlossen zwischen der HZMI 

Immo GmbH & Co KG, der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der 

Wassergenossenschaft Mannersdorf am Leithagebirge betreffend der wasserrechtlichen 

Bewilligung für die gedrosselte Einleitung von Oberflächenwässern aus den Grundstücken 674/2, 

675, 676, 677, 679, 678, 680, 681, 785, 786 und 787, KG Mannersdorf am Leithagebirge. In 

Zukunft alle zusammengefasst in Grundstück 681 in den Warmbach Grundstück 2802/1 

beschließen. 

 



 



 
 



 



 
 

 

Bürgermeister Gerhard David bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

II. nicht öffentlicher Teil 
 

 

Punkt 14) der Tagesordnung: 

 

TOP 14) wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

Punkt 15) der Tagesordnung: 

 

Beschlussfassung Mietverträge Gemeindewohnungen 

 

Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 

 

Punkt 16) der Tagesordnung: 

 

Vornahme personalrechtlicher Maßnahmen.  

 

Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 

 



Berichte des Bürgermeisters: 

 

- Sanierung Gemeindewohnungen Hintausstraße 

- Projekt Berthold – Veranstaltungszentrum 

- Naturpark – Obstbäume pflanzen am 10.11.2023 


